

發展成果惠全民 更多更公平

普及高中教育 縮小收入差距 促進社會公平正義



河北師範大學幾名學生在宿舍內觀看十九大開幕的網絡直播。申新社

香港文匯報訊 據新華社報道，習近平在18日上午開幕的中國共產黨第十九次全國代表大會上說，必須始終把人民利益擺在至高無上的地位，讓改革發展成果更多更公平惠及全體人民，朝着實現全體人民共同富裕不斷邁進。

習近平指出，保障和改善民生要抓住人民最關心、最直接、最現實的利益問題，既盡力而為，又量力而行，不斷滿足人民日益增長的美好生活需要，不斷促進社會公平正義，形成有效的社會治理、良好的社會秩序，使人民獲得感、幸福感、安全感更加充實、更有保障、更可持續。

習近平說，要優先發展教育事業。加快教育現代化，發展素質教育，推進教育公平。推動城鄉義務教育一體化發展，普及高中階段教育，努力讓每個孩

子都能享有公平而有品質的教育。完善職業教育和培訓體系。加快一流大學和一流學科建設。健全學生資助制度，使絕大多數城鄉新增勞動力接受高中階段教育、更多接受高等教育。支持和規範社會力量興辦教育。加強師德師風建設，倡導全社會尊師重教。辦好繼續教育，大力提高國民素質。

加強社保 全民住有所居

習近平說，要提高就業質量和人民收入水平。要堅持就業優先戰略和積極就業政策，實現更高質量和更充分就業。大規模開展職業技能培訓，鼓勵創業帶動就業。提供全方位公共就業服務。破除妨礙勞動力、人才社會性流動的體制機制弊端，構建和諧勞動關係。促進收入分配更合理、更有序。擴大中等收入群體，增加低收入者收入，調節過高收入，取締非法收入。堅持在經濟增長的同時實現居民收入同步增長、在勞動生產率提高的同時實現勞動報酬同步提高。拓寬居民勞動收入和財產性收入渠道。履行好政府再分配調節職能，加快推進基本公共服務均等化，縮小收入分

配差距。習近平說，要加強社會保障體系建設。全面建成覆蓋全民、城鄉統籌、權責清晰、保障適度、可持續的多層次社會保障體系。全面實施全民參保計劃。完善城鎮職工基本養老保險和城鄉居民基本養老保險制度。完善統一的城鄉居民基本醫療保險制度和大病保險制度。完善失業、工傷保險制度。建立全國統一的社會保險公共服务平台。統籌城鄉社會救助體系。堅持男女平等基本國策，保障婦女兒童合法權益。完善社會救助、社會福利、慈善事業、優撫安置等制度，加快建立多主體供給、多渠道保障、租購並舉的住房制度，讓全體人民住有所居。

農民脫貧 一把手負總責

習近平說，要堅決打贏脫貧攻堅戰。要動員全黨全國全社會力量，堅持精準扶貧、精準脫貧，堅持中央統籌、省負總責、市縣抓落實的工作機制，強化黨政一把手負總責的責任制，確保到二〇二〇年我國現行標準下農村貧困人口實現脫貧，貧困縣全部摘帽，解決區域性

整體貧困，做到脫真貧、真脫貧。習近平說，要實施健康中國戰略。要完善國民健康政策，為人民群眾提供全方位全周期健康服務。深化醫藥衛生體制改革。加強基層醫療衛生服務體系和全科醫生隊伍建設。全面取消以藥養醫，健全藥品供應保障制度。深入開展愛國衛生運動，預防控制重大疾病。實施食品安全戰略。堅持中西醫並重，傳承發展中醫藥事業。支持社會辦醫，發展健康產業。促進生育政策和相關經濟社會政策配套銜接。積極應對人口老齡化，構建養老、孝老、敬老政策體系和社會環境。

習近平說，要打造共建共治共享的社會治理格局。加強社會治理制度建設，完善黨委領導、政府負責、社會協同、公眾參與、法治保障的社會治理體制。加強預防和化解社會矛盾機制建設，正確處理人民內部矛盾。健全公共安全體系。加快社會治安防控體系建設，保護人民人身權、財產權、人格權。加強社會心理服務體系建設。加強社區治理體系建設，實現政府治理和社會調節、居民自治良性互動。

民生「紅包」 值得期待

香港文匯報訊 (記者江鑫燭 北京報道) 習近平在十九大報告中指出，提高保障和改善民生水平，加強和創新社會治理。同時，要加快生態文明體制改革，建設美麗中國。對此，相關專家表示，報告中教育、就業、收入、扶貧、住房、健康等民生「紅包」值得期待。另外，中國要實現美麗的現代化，就要保持綠水青山，和諧共生。

增加育幼扶弱 為房屋定性

中國社會科學院健康事業發展中心副主任、盤古智庫秘書長陳秋霖表示，報告中，關於民生發展，在以往「五有」社會建設基礎上，增加到「七有」社會建設，也就是「幼有所育、學有所教、勞有所得、病有所醫、老有所養、住有所居、弱有所扶」，增加的是「幼有所育、弱有所扶」，豐富了社會建設的內容，響應了人民群眾的呼聲和對美好生活的期盼。

陳秋霖表示，當習近平講到「房子是用來住的，不是用來炒的」時，全場響起長達15秒的掌聲，為本次大會掌聲持續時間最長的一次。這也印證了新時代社會主要矛盾是人民日益增長的美好生活需要和不平衡、不充分的發展之間的矛盾。

關於生態文明建設，中國生態文明研究與促進會常務理事、國家林業局經濟發展研究中心原主任黎祖交教授表示，報告提出，人與自然是生命共同體。這是站在整個人類和自然關係的高度來講述生態文明建設，視野更加開闊。同時，報告首次將人與自然和諧共生的現代化放入現代化建設之中，可見生態文明已成為發展的核心內容之一。

報告還提出，改革生態環境監管體制，設立國有資源資產管理和自然生態監管機構，統一行使所有國土空間用途管制和生態修復職責，統一行使監管城鄉各類污染排放和行政執法職責。黎祖交表示，這是首次提出統一管理，解決了環保、國土、林業等多部門分割管理的問題，可起到事半功倍的效果。

傘罩器材 攝記無懼雨淋



昨日清晨5點半，人民大會堂東門外排隊的記者已逾百人。香港文匯報記者朱燁攝

香港文匯報訊 (記者朱燁 北京報道)

昨日清晨，北京秋雨淅瀝，氣溫不足10攝氏度，然而人民大會堂東門外前來採訪十九大開幕會的記者們卻熱情不減，早上5點半就已排起百人長隊。各色雨傘與燈光遙遙相對，隊伍始終安靜且有序。或許正如一位記者所言：「這等待雖辛苦，卻是喜悅的。」

冷雨中排隊兩小時

一位負責直播的內地媒體記者告訴香港文匯報，他原定6點半抵達，怕下雨路上出行不便，便選擇更早出門，「沒想到天還沒亮，已有那麼多記者排隊。」

現場看去，不少記者攜帶了「重型裝備」，他們將雨傘或雨衣罩在攝影攝像器材外面，以防設備受潮影響接下來的報道任務，而自己卻選擇淋雨或三四個人同撐一把雨傘。

大會堂東門7點開始放行，然在7點半左右，一位氣喘吁吁的來自布隆迪的記者匆匆趕來。她笑着表示：「但願還趕得及拿會場中的英文版報告。」她希望能從大會中找到有關中國經驗的「奧秘」，借鑒中國經濟迅速發展的訣竅。在安檢處，記者還發現了一位正與證件識別系統「玩」得不亦樂乎的英國廣播公司同行。只要證件通過或靠近安檢機，相應的頭像和名字就會顯現在電子屏幕上，這是為了更好地識別身份。這位同行先是不經意間靠近探測器，驚訝地發現自己的頭像，隨後便前後幾次試探識別系統，新奇不已。

基層代表：看到改善 期望更好



香港文匯報訊 (記者葛沖 北京報道) 中共十九大代表薛榮身穿一身紅色的家政服。早年，她從一名保潔女工幹起，把一家不起眼的家政公司，經營成為了一家集物業、家政等為一體的集團。她說，過去五年，國家更加富強了，服務業也有了更多的發展空間，她們家政人員也買房買車了，生活富裕了。未來五年，她希望她的家政公司能上市，把企業做強、做大，服務更多老人和孩子。

中共十九大代表吳亞琴，是吉林省長春市寬城區團山街道長山社區黨委書記、社區主任。這次來北京參會，她亦帶來了居民們的心聲。她說，過去五年間，大家的家庭經濟收入和生活水平均有提升，幸福指數也不斷攀升，收穫了滿滿的獲得感。比如，在醫保報銷、孩子上學費用問題上。

中共十九大代表田雪梅是公安部物證鑒定中心法醫，至今已從警27年。田雪梅所從事的物證鑒定工作，是為刑偵破案提供線索，為法庭訴訟提供證據。談及個人未來五年的期待，田雪梅表示，希望未來能進一步加強科技創新，不斷規範行業標準，以更好地避免冤案錯案的發生。

「用科學來守護公平正義是我們最大的追求和欣慰。」田雪梅表示，希望未來自己做出的所有鑒定結論能得到一致認可，能經得起歷史的考驗。同時，她亦希望國家越來越富強，人民生活越來越好，人民群眾的幸福感、安全感越來越強。

清貧學生再無輟學

中共十九大代表、武漢市第一聾啞學校副校長楊小玲，二十多年來一直默默堅守在聾啞人教育崗位上。以前，總會有一些學生因家庭經濟困難，在上完九年義務教育後輟學，需要在學校老師等方面幫助下才能繼續學業，楊小玲自己也曾給一些學生生活費，給他們買衣服帶他們回家吃飯，但這幾年這種情況不見了。

楊小玲說，這是因為國家給予了更好的政策支持，這類學生可以享受生活補助和十二年義務教育學費全免以及助學金等。同時，隨着職業教育的不斷推進，學生們也更有動力了，希望將來能用學到的技能回報社會。

復興號 C919 登上首日封

香港文匯報訊 (記者張帥 北京報道)

十九大個性化首日封昨發售，受到中外記者熱捧成為「搶手貨」。這套由中國郵政發行的《中國共產黨第十九次全國代表大會》紀念郵票，一套2枚，小型張1枚。郵票圖案內容分別為：「不忘初心」、「繼續前進」，小型張內容為「築夢」。

中國郵政介紹，郵票第一圖「不忘初心」的畫面由人民英雄紀念碑、延安寶塔山、新華門、南湖紅船等元素構成(左圖左)，集中回顧了黨的歷史、重溫了黨的宗旨；第二圖「繼續前進」的畫面由「復興號」高鐵、國產C919大飛機、「2017一帶一路國際合作高峰論壇」主會場等元素構成(左圖右)，高度概括了全黨全國各族人民在習近平同志為核心的黨中央的正確領導下，譜寫出的中國特色社會主義事業的光輝篇章。小型張「築夢」，以天安門、華表作為主體設計，融入國歌曲譜元素(右圖)，旨在體現在中國共產黨的正確領導下，全國各族人民為實現「兩個一百年」目標不懈奮鬥，同心共築中華民族偉大復興中國夢的豪情壯志。

可以發現，作為過去五年中國迅速發展的產物，「復興號」高鐵、國產C919大飛機成為十九大首日封創作的元素。過去五年，在高鐵已成為名副其實的「中國名片」的同時，新一代大型噴氣式客機C919今年5月也首飛成功，向世界傳遞出中國航空製造業實力增強的信號。

